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5.1 அறிமுகம் 
மீள்பார்வை
	 ஆறாம்	வகுப்பில்	தரவுகளின்	வககப்்ாடகடையும்	தரவுககைப்	்டைஙகள்	மூலம்	குறிததகலயும்	
்ற்றி	நாம்	கற்றுள்ைகத	இப்்்ாது	நிகைவுகூர்வாம்.
	 பின்வரும்	 அடடைவகைககைக்	 கவனிததுக்	 கீ்ேக்	 ககாடுக்கப்்டடுள்ை	 ்கள்விகளுக்குப்	
்திலளிக்கவும்.

அட்டவை்ை 1
கணிதத	 ்தரவில்	 30	 மாைவரகள்	 க்ற்ற	 மதிப்க்ணகள்	 (50	 மதிப்க்ணகளுக்கு)	 கீ்ேக்	
ககாடுக்கப்்டடுள்ைை.
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(i) மாைவரகள்	க்ற்ற	அதிக்ட்ச	மதிப்க்ண	என்ை?
(ii) எததகை	மாைவரகள்	40	மதிப்க்ணகளுக்கு	்மல்	க்ற்றுள்ைைர?
(iii) மாைவரகள்	க்ற்ற	குகறநத்ட்ச	மதிப்க்ணகைக்	கணடுபிடி?
(iv) எததகை	மாைவரகள்	21	முதல்	23	வகர	மதிப்க்ணகள்	க்ற்றுள்ைைர?
(v) மதிப்க்ணகளுக்கிகடையிலாை	அதிக்ட்ச	மற்றும்	குகறநத்ட்ச	்வறு்ாடடிகைக்	கணடுபிடி?
அட்டவை்ை 2
	 ஒரு	 குறிப்பிடடை	 வாரததில்	 ஏோம்	 வகுப்பில்	 வருகக	 தராத	 குேநகதகளின்	 தரவுகள்	
அடடைவகையில்	ககாடுக்கப்்டடுள்ைது.

திஙகள் க்சவவாய் புதன் வியாேன் கவள்ளி

–

 - 5 மாைவரககைக்	குறிக்கிறது

கற்றல் ந�பாககஙகள
 ● கவவ்வறாை	கதாடைரச்சியற்ற	தரவுகளின்	்்சகரிப்க்யும்	அகமப்க்யும்	
நிகைவுகூரதல்.

 ● கூடடுச்	்சரா்சரி,	இகடைநிகல	மற்றும்	முகடு	்்ான்றப்	்ல்்வறு	
வககயாை	்சரா்சரிககை	அகடையாைம்	காணுதலும்	்வறு்டுததுதலும்.

 ● கவவ்வறு	வககயாை	்சரா்சரிககைக்	கைக்கிடைக்	கற்றுக்ககாள்ளுதல்.
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(i) குகறநத்ட்ச		எணணிக்ககயிலாை	வருகக	தராத	நாகைக்	கணடுபிடி?
(ii) 10	்்ர	வருகக	தராத	நாகைக்	குறிப்பிடுக?
(iii) வாரததின்	எநத	நாளில்	அகைவரும்	வருககபுரிநதைர?
(iv) வாரததின்	எநத	நாளில்	அதிகமாை	குேநகதகள்	வருகக	தரவில்கல?

5.2 தரவுக்ைச் நேகரிததல்
குறிப்பிடடைத	 தகவகல	 மைதில்	 ககாணடு,	 நாம்	 தரவுககைச்	 ்்சகரிக்க	 ்வணடும்.	 ஒரு்வகை,	
நமக்குத	 ்தகவயாை	 தகவலாைது	 7	 ஆம்	 வகுப்பு	 மாைவரகளின்	 உயரமாக	 இருநதால்,	
அம்மாைவரகளின்	சுகாதாரப்	்திவு	கதாடைர்ாை	தரகவக்	காடடிலும்	அவரகளின்	உயரஙககையும்,	
வயது	கதாடைர்ாை	குறிப்பிடடை	தரவுககையும்	்்சகரிக்க	்வணடும்.
்ம்லயுள்ை	 கலநதுகரயாடைலிலிருநது,	 ஒரு	 தரவு	 ்்சகரிக்கப்்டை	 ்வணடியதன்	 ்நாக்கதகத	
அநதநதத	 தரவு	 ்்சகரிப்புச்	 க்சயல்முகறகயத	 கதாடைஙகுவதற்கு	 முன்ைர	 மைதில்	 ககாள்ை	
்வணடும்.	 அது்வ	 நாம்	 விரும்பிய	 தகவகல	 மடடு்ம	 க்ற	 முடிவ்தாடு	 ்்சகரிக்கப்்டடைத	
தரவுகளுக்குப்	க்ாருததமாைதாகவும்	இருக்கும்.
கீ்ேக்	 ககாடுக்கப்்டடுள்ை	 சில	 சூழ்நிகலககைப்	 ்ாரப்்்ாம்.	 நம்கமச்	 சுற்றியுள்ை	 ்ல	
சூழ்நிகலகளில்	இருநதுதான்	தரவுககை	உருவாக்க	முடியும்.	உதாரைமாக,

 ● ஏோம்	வகுப்பு	மாைவரகளின்	உயரம்.	
 ● இரணடைாம்	்ருவத	்தரவுகளில்	ஏோம்	வகுப்பு	மாைவரகளின்	க்சயல்திறன்.	
 ● உஙகள்	வீடடின்	சுற்றுப்புறததில்	நடைப்்டடை	மரக்	கன்றுகளின்	எணணிக்கக.
 ● 2018	ஆம்	ஆணடில்	இநதியாவின்	எல்லா	முக்கிய	நகரஙகளிலும்	்திவாை	கவப்்நிகல.
 ● 2018	ஆம்	ஆணடில்	தமிழ்நாடடின்	அகைதது	மாவடடைஙகளிலும்	்திவாை	மகேயின்	அைவு.

5.3 தரவுகளின் அ்ைப்பு
	 நாம்	 தரவுககைச்	 ்்சகரிதது	 அவற்கறப்	 ்திவுக்சய்து	 ஒழுஙககமக்கி்றாம்.	 இகதப்	
புரிநதுககாள்வதற்கு	 ஏோம்	 வகுப்பில்	 ்யிலும்	 10	 மாைவரகளின்	 எகடைகயக்	 ககயாளும்	
ஓர	 உதாரைதகதக்	 கவனியுஙகள்.	 இநதத	 தரவாைது	 மாைவரகளின்	 எகடை,	 அவரகளின்	
உயரததிற்குப்	 க்ாருததமாைதாக	 உள்ைதா	 எைச்	 ்சரி்ாரப்்தற்குச்	 ்்சகரிக்கப்்டுகின்றது.	
அநதநதத	தரவுகள்	கீ்ேக்	ககாடுக்கப்்டடுள்ைை.

 ● அன்பு	-	20	கி்லா	கிராம்;	நம்பி	-	19	கி்லா	கிராம்;	நநதிதா	-	20	கி்லா	கிராம்;	அருள்	-	24	கி்லா	
கிராம்;	மாரி	-	25	கி்லா	கிராம்;	மது	-	22	கி்லா	கிராம்;	்விதரா	–	23	கி்லா	கிராம்;	பீமன்	-	26 
கி்லா	கிராம்;		ஆரததி	-	21	கி்லா	கிராம்;	குமைன்	-	25	கி்லா	கிராம்.

 பின்வரும்	்கள்விகளுக்குப்	்திலளிக்க	முயற்சிப்்்ாம்.
 (i)	 அகைவரிலும்	மிகக்	குகறநத	எகடை	ககாணடைவர	யார?
 (ii) 22	கி்லா	கிராம்	முதல்	24	கி்லா	கிராம்	வகர	எகடையுள்ைவரகள்	எததகை	்்ர?
 (iii)	 அகைவரிலும்	மிக	அதிக	எகடை	ககாணடைவர	யார?
 (iv)  23	 கி்லாவுக்கு	 ்மல்	 எததகை	 குேநகதகளும்	 23	 கி்லாவுக்குக்	 கீழ்	 எததகை	

குேநகதகளும்	உள்ைைர?
்மற்கணடைத	 தரவுககைப்	 புரிநதுககாள்வது	மிகவும்	 எளிதாைது	அல்ல.	 எகடைகளின்	வரிக்சக்கு	
ஏற்ற	முகறயில்	அகமததால்,	்கள்விகளுக்குப்	்திலளிக்க	எளிதாக	இருக்கும்.
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	 பின்வரும்	அடடைவகைகயக்	கவனிக்கவும்

வ.எண க்யர எகடை	(கி.கி) வ.எண க்யர எகடை	(கி.கி)
1 நம்பி 19 6 ்விதரா 23
2 அன்பு 20 7 அருள் 24
3 நநதிதா 20 8 குமைன் 25
4 ஆரததி 21 9 மாரி 25
5 மது 22 10 பீமன் 26

இப்்்ாது	நாம்	் மற்கணடை	் கள்விகளுக்கு	எளிதாகப்	் திலளிக்க	முடியும்.	எை்வ	தரவுகளிலிருநது	
எநதவிதமாை	 அனுமாைஙககையும்	 க்றுவதற்காகத	 தரகவ	 ஒழுஙககமக்க	 ்வணடியது	 மிக	
அவசியமாைதாகும்.
	 தரவுகளின்	 அகமப்்ாைது	 மிக	 விகரவாகவும்	 தரவுகளின்	 ஒடடுகமாதத	 ்ாரகவகயப்	
க்றுவதற்கு	 உதவியாகவும்	 இருக்கும்.	 தரவுககைச்	 ்சரியாகக்	 கடடைகமப்்தைால்,	 அதகைப்	
புரிநதுககாள்ைவும்	விைக்கவும்	அதன்்டி	முடிகவடுக்கவும்	எளிய	வழி	கிகடைக்கும்.	

5.4 பிரதிநிதிததுவை ைதிப்புகள
நம்முகடைய	அன்றாடை	வாழ்க்ககயில்	 ‘்சரா்சரி’	என்ற	க்சால்கலப்	்யன்்டுததும்	சூழ்நிகலககைப்	
்ாரததிருக்கி்றாம்.	பின்வரும்	தகவல்ககைக்	கவனியுஙகள்

 ●  ் ம	மாதததில்	க்சன்கையின்	்சரா்சரி	கவப்்நிகல	 40°  c ஆகும். 
 ●  ஒரு	கணித	அலகுத	்தரவில்	6	ஆம்	வகுப்பின்	்சரா்சரி	மதிப்க்ணகள்	74
 ● 	மாலா	்சரா்சரியாகப்	்டிக்கும்	காலம்	4	மணி்நரம்.	
 ● 	மதன்	ஒரு	வாரததில்	்சரா்சரியாகச்	க்சய்யும்	க்சலவுத	கதாகக	` 100.

	 இது்்ான்ற	 தகவல்ககை	 நம்முகடைய	 அன்றாடை	
வாழ்க்ககயில்	 ்ாரக்கி்றாம்.	 நாம்	 ்மற்கணடை	
உதாரைததிலிருநது	 ஒன்கற	 எடுததுக்ககாள்்வாம்.	
ஓர	 கணித	 அலகுத	 ்தரவில்	 6	 ஆம்	 வகுப்பின்	 ்சரா்சரி	
மதிப்க்ணகள்	 74	 எனில்,	 ஒவகவாரு	 மாைவரும்	 74 
மதிப்க்ணகள்	 க்ற்றிருக்கின்றாரகள்	 என்று	 அரததமா?	
நிச்சியமாக	இல்கல.	சில	மாைவரகள்	 74	 மதிப்க்ணகளுக்கு	அதிகமாகவும்,	 சில	மாைவரகள்	
74	மதிப்க்ணகளுக்குக்	 குகறவாகவும்	 க்ற்றிருப்்ாரகள்.	 ஆக்வ,	 ்சரா்சரி	 என்்து,	 கணிதத	
்தரவில்	6	ஆம்	வகுப்பு	மாைவரகளின்	க்ாதுச்	க்சயல்திறகைக்	குறிக்கிறது.	
	 இ்த்்ால	 40° 	என்்து	்ம	மாதததில்	க்சன்கையின்	பிரதிநிதிததுவ	கவப்்நிகல.	இதைால்	
்ம	 மாதததின்	 அன்றாடை	 கவப்்நிகல	 40°  என்று	 அரததமல்ல.	 ககாடுக்கப்்டடை	 தரவுகளில்	 மிக	
உயரநத,	மிகக்குகறநத	மதிப்புகளுக்கிகடையில்	்சரா்சரி	இருப்்தால்,	்சரா்சரி	என்்து	தரவுக்குழுவின்	
கமயப்்்ாக்கின்	 அைவீடு	 என்று	 அகேக்கப்்டுகின்றது.	 கவவ்வறு	 வககயாை	 தரவுககை	
விவரிப்்தற்கு	 கவவ்வறு	 வககயாை	 பிரதிநிதிததுவ	 மதிப்பு	 அல்லது	 கமயப்்்ாக்கு	 மதிப்பு	
்தகவப்்டுகிறது.	
	 இப்்ாடைப்	 ்குதியில்	 தரவுகளின்	 கூடடுச்	 ்சரா்சரி,	 முகடு	 மற்றும்	 இகடைநிகலயைவு	 ஆகிய	
மூன்று	வககயாை	கமய	மதிப்புககைப்	்ற்றிப்	்டிப்்்ாம்.

உைது	 வகுப்பில்	 உள்ை	 ்சக	
மாைவரகளின்	 உயரதகதச்	
்்சகரிதது,	 அததரகவ	
ஏறுவரிக்சயில்	அகமக்கவும்.	
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5.5 கூடடுச் ேரபாேரி (அ) (ேரபாேரி)
	 இப்்்ாது,	கமயப்்்ாக்கு	அைவீடுகளில்	ஒன்றாை	
கூடடுச்	்சரா்சரிகயக்	காண்்ாம்.	இநதச்	சூழ்நிகலகயக்	
கவனியுஙகள்.	
மணியும்	 இரவியும்	 கடைற்ககரயில்	 ஓர	 ஒப்்நதததின்	
அடிப்்கடையில்	 இருவரும்	 ்சமமாகப்	 ்கிரநது	 ககாள்ை	
கிளிஞ்சல்ககைச்	 ்்சகரிக்கத	 கதாடைஙகிைர.	 அநத	
ஒப்்நதமாைது,	 ்்சகரிக்கப்்டடை	 கிளிஞ்சல்ககை	 இருவரும்	
்சமமாகப்	பிரிததுக்ககாள்வது	என்்தாகும்.	இறுதியாக,	மணி	
50	கிளிஞ்சல்ககையும்	இரவி	30	கிளிஞ்சல்ககையும்	மடடு்ம	
்்சகரிததைர.	 இப்்்ாது	 இருவரும்	 கிளிஞ்சல்ககைச்	
்சமமாகப்	 ்கிரநதுககாணடைால்,	 ஒவகவாருவரும்	 க்றும்	
கிளிஞ்சல்களின்	எணணிக்கககயக்	கணடுபிடிக்கவும்?
	 நாம்	கூடடுச்	்சரா்சரி	அல்லது	்சரா்சரிகயப்	் யன்்டுததி	
இகதக்	காண்்ாம்.	்சரா்சரிகயக்	கணடுபிடிக்க	இரணடு	
எணககையும்	கூடடி	2	ஆல்	வகுக்கவும்.

 எை்வ,	்சரா்சரி	 = + = =50 30
2

80
2

40  

 ்சரா்சரியாைது	30	இக்கும்	மற்றும்	50	இக்கும்	இகடை்ய	அகமநதுள்ைது.	
	 எை்வ	ஒவகவாருவரும்	க்றும்	கிளிஞ்சல்களின்	எணணிக்கக	40	ஆகும்.	
 இவவாறு	 ்சரா்சரிகயக்	 கணடுபிடிக்க	 விவரஙககைக்	 கூடடி	 அவற்றின்	
எணணிக்ககயால்	வகுக்க	்வணடும்.	
 ்சரா்சரி		= �வர�க�� ��த� (ம���க�)

�வர�க�� எ�
	ைக
.

எடுததுககபாடடு ாட1 ஒரு	 கதாழிலாளியின்	 திை்சரி	 ஊதியம்,	 10	 நாள்களுக்குப்	 பின்வருமாறு	
தரப்்டடுள்ைது	எனில்,	அவரது	்சரா்சரி	வருமாைதகதக்	கணடுபிடி.

�பாள 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ஊதியம்(`) 250 350 100 400 150 270 450 320 610 750

தீரவு
                       ்சரா்சரி = �வர�க�� ��த� (ம���க�)

�வர�க�� எ�
	ைக  

   = + + + + + + + + +250 350 100 400 150 270 450 320 610 750
10

  = =3650
10

365  

	 எை்வ,	அவருகடைய	்சரா்சரி	வருமாைம்	` 365 ஆகும்.

பின்வரும்	தரவுககைக்	ககாணடு	கூடடுச்	
்சரா்சரி	அல்லது	்சரா்சரிகயக்	காணக.
(i)	 	ஒரு	வாரததில்	கதிர	் டிப்்தற்காக	

எடுததுக்ககாணடை	்நரம்,	3	மணி,	
4மணி	 5மணி,	 3	 மணி,	 4மணி,	
3.45	மணி,	மற்றும்	4.15	மணி.

(ii)  ஐநது	்ாடைஙகளில்	முகில்	க்ற்ற	
மதிப்க்ணகள்	 75, 91, 48, 63, 
51.

(iii)	 	காய்கறிகளுக்காக	 ஐநது	
நாடகளுக்குச்	 க்சலவழிதத	
்ைம்	 ` 120,	 ` 80,	 ` 75,	 ` 95 
மற்றும்	` 86	ஆகும்.

�ய�� பா� 
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எடுததுககபாடடு ாட்  9	விவரஙகளின்	்சரா்சரி	24	எனில்,	அவவிவரஙகளின்	கூடடுதகதாகககயக்	
காணக.
தீரவு

 ்சரா்சரி = ம���க�� ��த�
ம���க�� எ���ைக

 எை்வ, 24 =
9

ம���க�� ��த�
 

	 மதிப்புகளின்	கூடுதல் = × =9 24 216 .

எடுததுககபாடடு ாட் ஒரு	 ்ள்ளியிலுள்ை	 15	 ஆசிரியரகளின்	 ்சரா்சரி	 வயது	 42	 ஆகும்.	 அநத	
ஆசிரியரகளின்	வயதாைது	35,	42,	48,	X,	X + 8,	40,	43,	50,	46,	50,	37,	32,	38,	41	மற்றும்	40	(ஆணடுகளில்)	
ஆகும்	எனில்,	X	இன்	மதிப்க்க்	கணடுபிடிதது,	ஆசிரியரகளின்	வயதுககையும்	காணக.
தீரவு

 ்சரா்சரி= ஆ��ய�க�� ெமா�த வய�
ஆ��ய�க�� எ�
�ைக 

 42 = ( )+ + + + + + + + + + + + + + +35 42 48 8 40 43 50 46 50 37 32 38 41 40
15

X X
 

 

550 2
15

42

550 2 42 15
630

2 630 550
2 80

80
2

40

+ =

+ = ×
=
= −
=

=

=

X

X

X
X

X

X  

ஆக்வ,	(X)	என்ற	ஆசிரியரின்	வயது	40	மற்றும்	(X + 8)	என்ற	ஆசிரியரின்	வயது	48	ஆகும்	(40 + 8).

எடுததுககபாடடு ாட் பின்வரும்	எணகளின்	்சரா்சரி	38	என்றால்,	x	இன்	மதிப்க்க்	கணடைறியவும்?	
48, x, 37, 38, 36, 27, 35, 34, 38, 49, 33.
தீரவு

 ்சரா்சரி	= எ�க�� ��த�
எ�க�� எ���ைக

 

 38 = + + + + + + + + + +48 37 38 36 27 35 34 38 49 33
11

x  

  38 375
11

= + x  

 38 11 375× = + x  

  418 = 375 + x
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  x = 418 – 375

  x = 43

 எை்வ,	x இன்	மதிப்பு	43 ஆகும்.

கீ்ேக்	ககாடுக்கப்்டடுள்ை	எடுததுக்காடடுக்குச்	்சரா்சரியின்	்ணபுககைச்	்சரி்ாரக்கவும்.
X 3 6 9 12 15

(i)  ்சரா்சரியுடைன்	2	ஐக்	கூடடிைால்,	தனிப்்டடை	மதிப்புகளில்	என்ை	நிகழும்.
(ii)  முதல்	இரணடு	மதிப்புகளில்	3	ஐக்	கூடடியும்	ககடைசி	இரணடு	மதிப்புகளில்	3	ஐக்	குகறததால்,	

புதிய	்சரா்சரி	என்ைவாக	இருக்கும்?

����க

?சில ஆச்ேரியைபான ேரபாேரிகள இஙநக!
1. ்சரா்சரியாக,	 ஒருவர	 நிமிடைததிற்கு	 17	 முகற	 கண	 சிமிடடுகிறார.	 அதாவது	

வருடைததிற்கு	5.2	மில்லியன்	முகற.
2. ஒரு	மனிதன்	ஆணடுக்குச்	்சரா்சரியாகச்	சுமார	1460	 கைவுகள்	காணகிறான்.	அதாவது,	

ஓர	இரவுக்குச்	சுமார	4	கைவுகள்.
3. ஒரு	G2	நட்சததிரததின்	்சரா்சரி	வாழ்க்ககயின்	அடிப்்கடையில்	சூரியனின்	தற்்்ாகதய	

வயது	4.5	பில்லியன்	ஆணடுகள்	எை	மதிப்பிடைப்்டடுள்ைது.	

்யிறசி 5.1

1. ்காடிடடை	இடைஙககை	நிரப்்வும்.
(i) முதல்	10	இயல்	எணகளின்	்சரா்சரி	_______.

(ii) 15	புததகஙகளின்	்சரா்சரி	விற்்கை	விகல	` 235	எனில்,	கமாதத	விற்்கை	விகல	
____________ ஆகும்.	

(iii) 2, 9, 5, 4, 4, 8, 10 ஆகிய	மதிப்க்ணகளின்	்சரா்சரியாைது ________.
(iv) முழுக்கைாை	–10	இக்கும்	10 இக்கும்	இகடை்யயுள்ை	எணகளின்	்சரா்சரி	______ ஆகும்.

2. 8 ஆம்	வகுப்பிலுள்ை	15 மாைவரகளின்	வயது	13, 12, 13, 14, 12, 13, 13, 14, 12, 13, 13, 
14, 13, 12, 14 எனில்,	அம்மாைவரகளின்	்சரா்சரி	வயகதக்	கணடைறியவும்.

3. அறிவியல்	 ்தரவில்	 14	 மாைவரகளின்	 மதிப்க்ணகள்	 (50	 மதிப்க்ணகளுக்கு)	 கீ்ேக்	
ககாடுக்கப்்டடுள்ைை. அகவ,	34, 23, 10, 45, 44, 47, 35, 37, 41, 30, 28, 32, 45, 39 எனில்,

(i) ்சரா்சரி	மதிப்க்ணகைக்	காணக.
(ii) அதிக்ட்ச	மதிப்க்ணகைக்	காணக.

(iii) குகறநத்ட்ச	மதிப்க்ணகைக்	காணக.
4. ஒரு	 குழுவில்	 உள்ை	 11	 மாைவரகளின்	 ்சரா்சரி	 உயரம்	 150	 க்ச.மீ.	 அம்மாைவரகளின்	
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உயரஙகள்	 154 க்ச.மீ,	 145 க்ச.மீ,	 Y	 க்ச.மீ,	 Y+4	 க்ச.மீ,	 160	 க்ச.மீ,	 151	 க்ச.மீ,	 149	 க்ச.மீ, 
149	க்ச.மீ,	150	க்ச.மீ,	144	க்ச.மீ,	மற்றும்	140	க்ச.மீ	எனில்,	Y	இன்	மதிப்க்க்	கணடுபிடிதது,	
இரணடு	மாைவரகளின்	உயரதகதக்	காணக.

5. ஒரு	கிரிக்ககட	அணி	ககடைசி	10	்்ாடடிகளில்	க்ற்ற	ஓடடைஙகளின்	்சரா்சரி	276	ஆகும்.	அநத	
ஓடடைஙகள்	235,	400,	351,	x,	100,	315,	410,	165,	260	மற்றும்	284	எனில்,	அநத	அணி	4வது	
்்ாடடியில்	க்ற்ற	ஓடடைஙககைக்	கணடுபிடி?	

6. பின்வரும்	தரவுகளின்	்சரா்சரிகயக்	காைவும்

5.1, 4.8, 4.3, 4.5, 5.1, 4.7, 4.5, 5.2, 5.4, 5.8, 4.3, 5.6, 5.2, 5.5

7. 10	மதிப்புகளின்	கூடடுச்	்சரா்சரி	22	எைக்	கணடைறியப்்டடைது.	்மலும்	ஒரு	புதிய	மதிப்பு	44	ஐ	
அநத	மதிப்புகளுடைன்	்்சரததால்,	புதிய	்சரா்சரி	என்ைவாக	இருக்கும்?

ககாள்குறி	வகக	விைாக்கள்

8. ________ என்்து	முழுத	தரவின்	பிரதிநிதிததுவ	மதிப்பு.

(i) ்சரா்சரி					 (ii) வீச்சு (iii) குகறநத்ட்ச	மதிப்பு  (iv) அதிக்ட்ச	மதிப்பு

9. முதல்	15	இரடகடை	எணகளின்	்சரா்சரி	______________

(i) 4  (ii) 16  (iii) 5  (iv) 10

10. இரணடு	 எணகளின்	 ்சரா்சரி	 20.	 அவற்றுள்	 ஒரு	 எண	 24	 எனில்,	 மற்கறாரு	 எண	
______________

(i) 16 (ii) 26 (iii) 20  (iv) 40

11. தரவுகள் 12, x, 28	ஆகிய	தரவுகளின்	்சரா்சரி	18 எனில், x இன்	மதிப்க்க்	காணக.

(i) 18  (ii) 16  (iii) 14  (iv) 22

5.6 முகடு
	 கூடடுச்	 ்சரா்சரி	 என்்து	 தரவுகளின்	 கமயப்்்ாக்கின்	 பிரதிநிதிததுவ	 மதிப்பு	 அல்லது	
கமயப்்்ாக்கு	அைவீடுகளில்	ஒன்றாகும்	என்்கத	நாம்	முன்பு	விவாதித்தாம்.	தரவுகள்	மற்றும்	
அதன்	் நாக்கதகதப்	க்ாறுதது	கமயப்்்ாக்கின்	பிற	அைவீடடு	முகறகளும்	் யன்்டுததப்்டைலாம்.	
உதாரைமாக,	ஒரு	வாரததிற்கு	ஒரு	ககடையில்	கவவ்வறு	அைவிலாை	காலணிகளின்	விற்்கை	
விவரஙககைக்	கவனியுஙகள்	

கபாலணிகளின் அைவு 5"  6" 7 "  8"  9" 10"  11"

விறகப்்ட்ட கபாலணிச் நேபாடிகளின் 
எண்ணிக்க

20 35 16 65 32 25 10

	 ககடைக்காரர	வார	இறுதியில்	 தன்னிடைமுள்ை	இருப்பு	விவரஙககைக்	 கைக்கிடை்வணடும்.	
விற்கப்்டடை	காலணிகளின்	எணணிக்கககயக்	கூடடுச்	்சரா்சரிகயக்	ககாணடு	கணடுபிடிப்்தாக	
கவததுக்ககாள்்வாம்.	
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்சரா்சரி = + + + + + + =20 35 16 65 32 25 10
7

203
7

 = 29 .

இங்க	 காலணிகளின்	 ்சரா்சரி	 எணணிக்கக	 29	 எைக்	 கைக்கிடடுள்்ைாம்.	 இதன்	 க்ாருள்	
ககடைக்காரர	 ஒவகவாரு	அைவிலும்	 29	 ்்சாடி	 காலணிககைப்	 க்ற்வணடும்.	
இப்்டி	முடிகவடுப்்து	புததி்சாலிததைமா?
 அதிக்ட்சமாக	வாஙக்வணடிய	காலணிகளின்	அைவு	8	அஙகுலததில்தான்	
உள்ைது	 என்்கதக்	 கவனிக்க	 ்வணடும்.	 எை்வ,	 ககடைக்காரர	 8	 அஙகுல	
அைவுள்ை	 காலணிககை	 அதிக	 அைவில்	 க்ற்வணடும்.	 எை்வ	 கூடடுச்	
்சரா்சரியாைது	இநத	் நாக்கததிற்குப்	க்ாருநதாது.	இங்க	நமக்கு	‘முகடு’	எைப்்டும்	
தரவின்	மற்கறாரு	வககயாை	பிரதிநிதிததுவ	மதிப்பீடு	்தகவப்்டுகிறது.
	 ‘முகடு’	என்்து	அதிக்ட்ச	எணணிக்ககயில்	நிகழும்	தரவுகளின்	மதிப்்ாகும்.
	 மற்கறாரு	உதாரைதகதக்	கவனிக்கவும்,
 ஒரு	 ககடைக்காரர	 ்தகவக்்கற்்	 இருப்பு	 விவரஙககைத	 திடடைமிடை	 கரடி்மட	 (ஆயதத)		
்சடகடைகளின்	 விற்்கைகயக்	 கூரநது	 ஆய்வு	 க்சய்கிறார.	 விற்்கையாை	 கரடி்மட	 (ஆயதத)	
்சடகடைகளின்	விவரஙகள்	கீ்ேக்	ககாடுக்கப்்டடுள்ைை.	.

அைவு 28" 30" 32" 34 " 36"

விற்்னயபான ேட்்டகளின் எண்ணிக்க 20 35 22 35 15

	 ்சடகடைகளின்	 அைவுகைாை	 30"
மற்றும்	 34 " 	ஆகியகவகளுக்குச்	்சமமாை	
்தகவ	 இருப்்கத	 இங்க	 அவர	
கவனிக்கிறார.	 இப்்்ாது	 இததரவுகள்	
இரணடு	 முகடுககைக்	 ககாணடுள்ைை.	
ஏகைனில்,	 இததரவுகளில்	 இரணடு	
அதிக்ட்ச	 நிகழ்வுகள்	 உள்ைை.	 இநத	
இரணடு	 அைவுகைாை	 30" 	 மற்றும்			
34 " கரடி்மட	 (ஆயதத)	 ்சடகடைககை	
அவர	 இருப்பில்	 கவததுக்ககாள்ை	
ஆயததப்்டுகிறார.	 இநதத	 தரவு	 இரணடு	 முகடுககைக்	 ககாணடுள்ைது	 என்்கத	 நிகைவில்	
ககாள்க.	எை்வ,	இது	இருமுகடுகளின்	தரவு	என்று	அகேக்கப்்டுகிறது.

எடுததுககபாடடு ாடா 	ககாடுக்கப்்டடை	எணகளின்		முகடு	காணக. 
5, 7, 10, 12, 4, 5, 3, 10, 3, 4, 5, 7, 9, 10, 5, 12, 16, 20, 5

தீரவு
	 எநத	 மதிப்க்யும்	 விடடுவிடைாமல்	 எணககை	 ஏறு	 வரிக்சயில்	 அகமக்கவும்.	 நமக்குப்	
பின்வருமாறு	எணகள்	கிகடைக்கும்.

(1) பின்வரும்	தரவுககைக்	ககாணடு	முகடு	காணக.
 2, 6, 5, 3, 0, 3, 4, 3, 2, 4, 5, 2

(2) பின்வரும்	தரவுகளின்	முகடு	காணக.
 3, 12, 15, 3, 4, 12, 11, 3, 12, 9, 19

(3) 20	 க்குள்	 உள்ை	 இரடகடை	 எணகளின்	 முகடு	
காணக.

�ய�� பா� 
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 3, 3, 4, 4, 5, 5, 5, 5, 5, 7, 7, 9, 10, 10, 10, 12, 12, 16, 20

 இநதத	 தரவுகளின்	 முகடு	 5	 ஆகும்.	 ஏகைனில்	 இது	 மற்ற	 தரவுககை	 விடை	 அதிக	
எணணிக்ககயில்	நிகழ்கிறது.		

‘முகடு’	கணடுபிடிக்கக்	ககாடுக்கப்்டடை	தரவுககை	ஏறுவரிக்சயில்	அகமப்்து	கடடைாயமில்கல.	
‘முகடு’	 காணுவதற்கு	 ஒவகவாரு	 மதிப்க்யும்	 கைக்கில்	 எடுததுக்ககாள்ைப்்டுவகத	
உறுதிப்்டுதத	உதவுவ்தாடு	முகடின்	மதிப்க்	எளிதில்	அகடையாைம்	காைவும்	இது	உதவுகிறது.

����

எடுததுககபாடடு ாட் ஒரு	் தரவில்	ஒரு	வகுப்பிலுள்ை		11	மாைவரகள்	க்ற்ற	மதிப்க்ணகள்	கீ்ேக்	
ககாடுக்கப்்டடுள்ைை	23, 2, 15, 38, 21, 19, 23, 23, 26, 34, 23.	இம்மதிப்க்ணகளின்	முகடு	காணக.

தீரவு
ககாடுக்கப்்டடை		மதிப்க்ணககை	ஏறுவரிக்சயில்	அகமததால்,	நமக்குப்	பின்வருமாறு	எணகள்	கிகடைக்கும்.	
 2, 15, 19, 21, 23, 23, 23, 23, 26, 34, 38.
 இஙகு	 கதளிவாக,	 23	 என்்்த	 அதிக்ட்ச	 எணணிக்ககயில்	 நிகழ்கிறது.	 எை்வ,	
மதிப்க்ணகளின்	முகடு	‘23’	ஆகும்.	

எடுததுககபாடடு ாட் பின்வரும்	தரவுகளின்	முகடு	காணக.	 123, 132, 145, 176, 180, 120

தீரவு
	 ககாடுக்கப்்டடை	 தரவுகளிலிருநது	
எநதகவாரு	 மதிப்பும்	 மீணடும்	 மீணடும்		
வரவில்கல	 என்்கதக்	 காைலாம்.	 இஙகு	
ஒவகவாரு	 மதிப்பும்	 ஒரு	 முகற	 மடடு்ம	
உள்ைது.	எை்வ,	இதில்	முக்டை	இல்கல.

1. 	குேநகதகளுக்காகப்	 ்லவிதமாை	 க்ாம்கமககை	 உருவாக்கும்	 ஒரு	 க்ாம்கம	
கதாழிற்்சாகல,	எல்லாக்	குேநகதகளும்	விரும்்க்கூடிய	மிகப்	பிர்லமாை	க்ாம்கமகய	
அறிய		விரும்புகிறது.	எநதச்	்சரா்சரி	அதற்கு	மிகவும்	க்ாருததமாைதாக	இருக்கும்?	

2.  20 இக்கும்	 40	 இக்கும்	 இகடையிலுள்ை	 ஒற்கற	 எணகளில்	 ஏ்தனும்	 முகடு	 உள்ைதா?	
விவாதிக்க.

����க

5.6.1 அதிகைபான தரவுகளின் முகடு 
	 தரவுகளின்	 எணணிக்கக	 அதிகமாக	 இருக்கும்்்ாது	 நிகழும்	 மதிப்க்	 அகடையாைம்	
காண்து	 எளிதாைதல்ல.	 அவவாறாை	 நிகலயில்,	 ்நரக்்காடடுக்	 குறிககைப்	 ்யன்்டுததித	
தரவுககைக்	குழுக்கைாகப்	பிரிததுப்	பின்ைர	முககடைக்	கணடுபிடிக்கலாம்.
 25	 ்்ாடடிகளில்	 ஒரு	 கால்்நது	 அணி	 அடிதத	 ்கால்களின்	 எணணிக்கககய	
எடுததுக்ககாள்க.	அவவணி	அடிதத	்கால்கள்	ஆைது,	 1, 3, 2, 5, 4, 6, 2, 2, 2, 4, 6, 4, 3, 2, 1, 1, 4, 
5, 3, 2, 2, 4, 3, 0, 1 ஆக	இருக்கிறது.

ஒவகவாரு	 மதிப்பும்	 ஒரு	 முகற	 மடடு்ம	
நிகழ்நதால்,	 அநத	 தரவுகளுக்கு	 எநத	 முகடும்	
இல்கல.

����
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இநதத	தரவுகளின்	முககடைக்	காண்தற்கு,	அடிதத	்கால்களின்	எணணிக்கககய	அடடைவகையில்	
குறிக்கவும்.	்கால்களின்	எணணிக்கக	0	வில்	ஆரம்பிதது	அதிக்ட்சமாக	6	இல்	முடிவகடைகிறது.	

நகபால்களின் எண்ணிக்க ந�ரகநகபாடடுக குறிகள நிகழ்வைண்
0 1
1 4
2 7
3 4
4 5
5 2
6 2

்ைபாததம் 25

	 அடடைவகையிலிருநது,	 நாம்	 கவனிப்்து,	 2	 ்கால்கள்	 அதிக்ட்சமாக	 இருமுகற	 நிகழ்கிறது	
என்்கத	அறியலாம்.		இதில்	அதிக்ட்ச	நிகழ்கவணைாை	7	உடைன்	ஒதத	மதிப்பு	2	ஆகும்.	எை்வ	முகடு	
‘2’	ஆகும்.

எடுததுககபாடடு ாட் பின்வரும்		தரவுகளின்	முககடைக்	காணக.	 14, 15, 12, 14, 16, 15, 17, 13, 16, 
16, 15, 12, 16, 15, 13, 14, 15, 13, 15, 17, 15, 14, 18, 19, 12, 14, 15, 16, 15, 16, 13, 12.
தீரவு
	 நாம்	தரவுககைப்	பின்வருமாறு	அடடைவகைப்்டுதது்வாம்.	
	 கமாததத	தரவுகளும்	12	முதல்	19	வகர	இருக்கிறது.

ைதிப்புகள ந�ரகநகபாடடுக குறிகள நிகழ்வைண்
12 4

13 4

14 5

15 9

16 6

17 2

18 1

19 1

்ைபாததம் 32

	 அதிக	 ்ட்ச	 நிகழ்கவணைாை	 9	 ஆைது	 15	 என்ற	 மதிப்புடைன்	 ஒததிருக்கிறது.	 எை்வ,	
இநதத	தரவுகளின்	முகடு	15	ஆகும்.
எடுததுககபாடடு ாட் மாைவரகள்	 ்டிப்்தற்காக	 எததகை	 மணி்நரம்	 எடுததுக்ககாணடைைர	
என்்கதப்	பின்வரும்	தரவுகள்	காடடுகிறது.	
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்டிப்்தறகபான கபாலம் (ைணியில்) 1 2 3 4 5 6

ைபாைவைரகள எண்ணிக்க 4 2 1 2 1 0

	 முகடு	காணக.	
தீரவு
	 அதிக்ட்சமாகப்	் டிக்கும்	் நரதகத	4	மாைவரகள்	ஒரு	மணி	் நரமாக	எடுததுக்	ககாணடைதால்,	
இததரவின்	முகடு	1	மணி	்நரம்	ஆகும்.

	 	பின்வரும்	 க்ாருள்ககை	 உற்்ததிக்சய்யும்	 நிறுவைஙகளுக்கு	 எநதச்	 ்சரா்சரி	
க்ாருததமாைதாக	இருக்கும்?	ஏன்?

 (i) நாடகுறிப்்்டுகளும்	குறிப்்்டுகளும்.	 (ii) ்ள்ளிப்	க்கள். (iii) கால்்சடகடை	மற்றும்	
்மல்்சடகடைகள்.

����க

்யிறசி 5.2

1. பின்வரும் தரவுகளின் முகடு காணக. 2, 4, 5, 2, 6, 7, 2, 7, 5, 4, 8, 6, 1, 0, 3, 2, 4, 2 
2. ஒரு க்டி அணி 20 ்நதயஙகளில் எடுதத புள்ளிகள், பின்வருமாறு ககாடுக்கப்்டடுள்ைது. 

36, 35, 27, 28, 29, 31, 32, 31, 35, 38, 38, 31, 28, 31, 34, 33, 34, 31, 30, 29. அநத அணி எடுதத 
புள்ளிகளின் முகடு காணக.

3. 11 கிரிக்ககட வீரரகளின் வயது (ஆணடுகளில்) கீ்ேக் ககாடுக்கப்்டடுள்ைது. 25, 36, 39, 38, 40, 
36, 25, 25, 38, 26, 36 அவரகளுகடைய வயதுகளின் முகடிகைக் கணடுபிடிக்கவும்.

4. பின்வரும் தரவுகளின் முகடு காணக. 12, 14, 12, 16, 15, 13, 14, 18, 19, 12, 14, 15, 16, 15, 16, 16, 
15, 17, 13, 16, 16, 15, 15, 13, 15, 17, 15, 14, 15, 13, 15, 14.

்கபாளகுறி வை்க வினபாககள
5. ஆறு மாைவரகள் வகரவதற்காகப் ்யன்்டுததும் வணைஙகள் முகற்ய நீலம், ஆரஞசு, 

மஞ்சள், கவள்கை, ்ச்க்ச மற்றும் நீலம் எனில், இவற்றின் முகடு ____________ ஆகும். 
(i) நீலம் (ii) ்ச்க்ச (iii) கவள்கை  (iv) மஞ்சள்

6. 3, 6, 9, 12, 15 பின்வரும் தரவுகளின் முகடு ____________ ஆகும்.

(i) 1 (ii) 2 (iii) 3 (iv) முகடு இல்கல
7. 2, 1, 1, 3, 4, 5, 2 பின்வரும் தவுகளின் முகடுகள் ____________ மற்றும் ____________ ஆகும்.

(i) 1 மற்றும் 5 (ii) 2 மற்றும் 3  (iii) 2 மற்றும் 1 (iv) 1 மற்றும் 4

5.7 இ்்டநி்ல (இ்்டநி்லயைவு)
	 ககாடுக்கப்்டடை	 தரவுகளில்	 பிரதிநிதிததுவ	 மதிப்புகளின்	 ்சரா்சரிகயயும்	 முககடையும்		
ககாணடிருக்கும்	சூழ்நிகலககை	நாம்	விவாதித்தாம்.	இகவ	தவிர	் வகறநத	மாற்றுப்	பிரதிநிதிததுவ	
மதிப்க்யும்	அல்லது	கமயப்்்ாக்கு	அைகவககைப்	்ற்றியும்	சிநதிக்கலாம்?	இதற்காகப்	பின்வரும்	
சூழ்நிகலகயக்	கருததில்	ககாள்்வாம்.	
	 தடைகைப் ்்ாடடிகளுக்காகத ்தரநகதடுக்கப்்டடை 15 மாைவரகள் அடைஙகிய குழுவுக்கு 
நிதியுதவி வேஙகப் ்ள்ளியின் ்கேய மாைவி ராஜம் என்்வர விரும்பிைார. அவரகைது குடும்் 
வருமாைததின் அடிப்்கடையில் அவரகளுக்கு உதவ விரும்பிைார. அநத 15 குடும்்ஙகளின்  மாத 
வருமாைம் கீ்ேக் ககாடுக்கப்்டடுள்ைது.
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 ` 3300, ` 5000, ` 4000, ` 4200, ` 3500, ` 4500, ` 3200, ` 3200, ` 4100, ` 4000, ` 4300, ` 3000, 
` 3200, ` 4500, ` 4100.
	 ராஜம், மாைவரகளின் குடும்் வருமாைததிற்கு ஏற்றவாறு ஒரு கதாகககயக் ககாடுக்க 
விரும்புகிறார.
	 ்சரா்சரிகயக் கைக்கிடடைால், நமக்குக் கிகடைப்்து.

	 கூடடுச்்சரா்சரி = மதிப்புகளின்	கூடுதல்
15

 =

+ + + + + +
+ + + + +
3300 5000 4000 4200 3500 4500 3200

3200 4100 4000 4300 30000 3200 4500 4100
15

+ + +








 = =58100
15

3873 3.  

 ` 3873.3 என்ற கதாகககய மாைவரகள் அகைவருக்கும், அவரகளுகடைய குடும்் 
வருமாைதகதப் க்ாருட்டுததாது வேஙக	 முடியுமா? இங்க ` 3873.3 என்்து	 க்ாருததமாை 
பிரதிநிதிததுவத கதாககயா? இல்கல, இது இங்க க்ாருநதாது. ஏகைனில், குடும்் வருமாைம் 
` 3000 ஐக் ககாணடை ஒரு மாைவரும் குடும்் வருமாைம் ` 5000 ஐக் ககாணடை ஒரு மாைவரும் ஒ்ர 
கதாகககயப் க்றுவாரகள். கூடடுச் ்சரா்சரியாை இநதப் பிரதிநிதிததுவ அைவு இங்க க்ாருநதவில்கல. 
	 இப்க்ாழுது, முககடைக் கணடுபிடிப்்்ாம். 

ைதிப்புகள ந�ரகநகபாடடுக குறிகள நிகழ்வைண்
3000 1

3200 3

3300 1

3500 1

4000 2

4100 2

4200 1

4300 1

4500 2

5000 1

	 இங்க முகடைாைது 3200 ஆகும். இதன் க்ாருள் குடும்் வருமாைம் ` 3200 ககாணடை 
மாைவரகள் அதிகம் உள்ைைர. ஆக்வ இது நமது ்நாக்கததிற்குப் க்ாருநதாது.
	 எை்வ, முகடும் க்ாருததமாைதல்ல. அப்க்ாழுது இநத இரணடு பிரதிநிதிததுவ மதிப்புககைத 
தவிர, ்வறு பிரிதிநிதிததுவ மதிப்புகள் உள்ைதா? ஆம், உள்ைது. இப்க்ாழுது, தரகவ இரணடு 
்குதிகைாகப் பிரிக்கும் மற்கறாரு குறிப்பிடைததக்க மதிப்க்ப் ்ாரப்்்ாம். முதலில் தரவுககை 
ஏறுவரிக்சயில் பின்வருமாறு	அகமக்க ்வணடும்.
	 அதாவது 3000, 3200, 3200, 3200, 3300, 3500, 4000, 4000, 4100, 4100, 4200, 4300, 4500, 
4500, 5000.
	 வருமாைதகத ஏறுவரிக்சயில் அகமததபிறகு, ராஜம் அவரகள், 8 வது மதிப்்ாை ` 4000 
இததரவுககை இரணடு ்குதிகைாகப் பிரிப்்கதக் காணகிறார. ஒவகவாரு மாைவருக்கும்  
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வேஙகக்கூடிய நிதி உதவியின்  அைகவத தீரமானிக்க இது உதவுகிறது. 4000 என்ற எண இநதத 
தரவுகளின் நடுநிகலயாை மதிப்பு என்்கத நிகைவில் ககாள்ை்வணடும். 
	 தரவுகளில் நடுநிகலயாை மதிப்க்த ்தரநகதடுப்்தன் மூலம் க்றப்்டும் இநத	வககயாை 
பிரதிநிதிததுவ மதிப்பு இகடைநிகலயைவு எை அகேக்கப்்டுகிறது.
	 இவவாறு ககாடுக்கப்்டடை தரவுகள், ஏறுவரிக்சயி்லா அல்லது இறக்குவரிக்சயி்யலா 
அகமக்கப்்டடிருநதால், இகடைநிகலயைவு என்்து நமக்கு நடுநிகல மதிப்க் அளிக்கிறது.
	 தரவுகள் 13, 14, 15, 16, 17 மற்றும் 18 ஆகிய மதிப்புகைாை, இரு்கடை  எணணிக்கககயக் 
ககாணடிருக்கும் மற்கறாரு எடுததுக்காடகடைக் கவனியுஙகள். இவற்றின் இகடைநிகலயைகவ எவவாறு 
கணடுபிடிப்்து?  இங்க மதிப்புகளின் எணணிக்கக 6 ஆகும். அது ஓர இரடகடை எண	ஆகும். எை்வ, இங்க 
நடுநிகல மதிப்புகைாக 3 ஆவது மற்றும் 4 ஆவது என்ற இரணடு மதிப்புகள் உள்ைை. ஆக்வ, இஙகு 3 ஆவது 
மற்றும் 4 ஆவது ஆகிய இரணடு மதிப்புகளின் ்சரா்சரிகய இகடைநிகலயாக  எடுததுக்ககாள்கி்றாம்.

	 அதாவது, இகடைநிகல =  =
1
2

 {3 ஆவது மதிப்பு + 4 ஆவது மதிப்பு}
    =

1
2  {15 + 16}

    = + = =15 16
2

31
2

15 5.  

இங்க, இகடைநிகலயைகவக் கணடுபிடிக்கக் ககாடுக்கப்்டடை தரவின் மதிப்புககை  
ஏறுவரிக்சயி்லா அல்லது இறஙகுவரிக்சயி்லா அகமப்்்ாம். பின்ைர, இரணடு நடுததர 
மதிப்புகளின் ்சரா்சரிகயக் கணடைறியவும். எை்வ, இகடைநிகலயைகவக் கணடுபிடிக்க,

i) தரவுககை ஏறுவரிக்சயி்லா அல்லது இறஙகுவரிக்சயி்லா அகமக்க ்வணடும்.

ii) மதிப்புகளின் எணணிக்கக (n) ஆைது ஒற்கற (உறுப்பு) எணைாக இருநதால், 

பின்ைர  n +





1
2

 ஆவது	உறுப்்ாைது இகடைநிகலயைவு ஆகும்.

iii) உறுப்புகளின் எணணிக்கக (n) ஆைது இரடகடை எணைாக இருநதால் 
n
2





  ஆவது உறுப்பு  

மற்றும் 
n
2

1+





 ஆவது உறுப்புகளின் ்சரா்சரி்ய அவற்றின் இகடைநிகலயைவாகும்.

1. 3, 8, 7, 8, 4, 5, 6 ஆகிய தரவுகளின் நடுநிகலயைகவக் காணக. 

2. 11, 14, 10, 9, 14, 11, 12, 6, 7, 7 ஆகிய தரவுகளின் நடுநிகலயைகவக் காணக.

�ய�� பா� 

 6 முதல் 7 மாைவரககைக் ககாணடை குழுகவ உருவாக்கி, உஙகள் வகுப்பிலுள்ை 
மாைவரகளுகடைய எகடையின் தரகவச் ்்சகரிக்கவும். ஒவகவாரு குழுவிலும் 
கூடடுச்்சரா்சரி, இகடைநிகலயைவு மற்றும் முககடைக் காணக. ்மலும், குழுக்களிகடை்ய  
்சரா்சரிகய ஒப்பிடுஙகள். அகவ, எல்லாக் குழுக்களுக்கும் ஒ்ர மாதிரி இருக்குமா?
 ்மலும் முழு வகுப்பிற்காை மூன்று ்சரா்சரிககையும் கணடைறிக. இப்்்ாது, ஒவகவாரு 
குழுக்களின் ்சரா்சரியுடைன் முடிவுககை ஒப்பிடைவும்.

ெசய�பா�
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எடுததுககபாடடு ாட1ட பின்வரும் ் கால்ஃப் விகையாடடின் (தரவுகள்) புள்ளிகளின் (மதிப்க்ணகள்) 
இகடைநிகலயைகவக் கணடைறியவும். 68, 79, 78, 65, 75, 70, 73.
தீரவு
	 ்கால்ஃப் புள்ளிககை ஏறுவரிக்சயில் அகமக்கவும், 65, 68, 70, 73, 75, 78, 79. 

	 இங்க n=7, இது ஒற்கறப்்கடை எண. 

	 எை்வ இகடைநிகலயைவு	 = n +





1
2

 ஆவது உறுப்பு

  = 
7 1

2
+





 ஆவது மதிப்பு 

  = 
8
2







 ஆவது உறுப்பு 

  = 4 ஆவது உறுப்பின் மதிப்பு
  = 73

	 எை்வ, இகடைநிகலயைவு 73 ஆகும். 

எடுததுககபாடடு ாட11 10 மாைவரகளின் எகடைகள் (கி்லாவில்) பின்வருமாறு ககாடுக்கப்்டடுள்ைது. 
35, 42, 40, 38, 25, 32, 29, 45, 20, 24. அவரகளுகடைய எகடையின் இகடைநிகலயைகவக் கணடைறியவும். 
தீரவு
	 பின்வருவைவற்கற ஏறுவரிக்சயில் அகமக்கவும்.

 20, 24, 25, 29, 32, 35, 38, 40, 42, 45.

 இங்க, n=10 இது இரடகடைப்்கடை எண. 

 எை்வ, இகடைநிகல எகடை= 





+ +













1
2 2 2

1n term n termஆவது உறுப்பு = 





+ +













1
2 2 2

1n term n termஆவது உறுப்பு	= 





+ +













1
2 2 2

1n term n term

  = 





+ +













1
2

10
2

10
2

1term term ஆவது உறுப்பு	= 





+ +













1
2

10
2

10
2

1term term ஆவது உறுப்பு	= 





+ +













1
2 2 2

1n term n term

  =
1
2  {5 ஆவது உறுப்பு + 6 ஆவது உறுப்பு}

  = +{ }1
2

32 35  கி.கி = =67
2

33 5.  கி.கி

  எை்வ, இகடைநிகல எகடை  33.5 கி.கி ஆகும்.

எடுததுககபாடடு ாட1் இகடைநிகலயைவு 16 உள்ைவாறு 12 மதிப்புககைக்  ககாணடைத கதாகுப்க் 
உருவாக்கவும்.
தீரவு
	 மதிப்புகளின் எணணிக்கக இரடகடை எணைாக இருப்்தால், இரணடு நடுததர மதிப்புகள்  
இருக்கும். அநத மதிப்புகளின் ்சரா்சரி 16 ஆக இருக்க ்வணடும் என்்து ககாடுக்கப்்டடுள்ைது. 
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